

जाहिरातींचे दर.

सालीक पन्थावर चौकशी

करावी.

व्यवस्थापक, अर्थ.

'दुर्गाधिवास' पुणे २.

# अर्थ

वर्गणीचे दर.

वार्षिक वर्गणी

रु. ४.

(टपाल इंग्लिश माफ)

किरकोळ अकास

एक आणा.

'अर्थ एव प्रधानः' इति कौटिल्यः अर्थमूलौ धर्मकामाविति ।

—कौटिलीय अर्थशास्त्र.

संपादक—प्रो. वा. गो. काळे.

वर्ष ६

पुणे, बुधवार, तारीख २९ मे, १९४०

अंक २२

इतरवक - अत्र.

# आयपिणी

दिग्दर्शक - विनायक

(वेस्टर्न इंडिया थिपटर्स लि. चे  
(खास व्यवस्थेखालील)पुणे मिनव्हांत  
पुणे-फोन ३९८

५ वा आठवडा

लेखक—आचार्य अत्रे,

दिग्दर्शक—विनायक,

छायालेखक—पांडुरंग नाईक.

भूमिका:—विनायक, लीला चिटणीस, मीनाक्षी, साळवी, मालवणकर, सौ. वसिष्ठ, कु. देशपांडे, आणि बाबुराव पेंढारकर

चेअरमन,

व्ही. एन. पाटील, एस्कायर,

एम. ए. (कॅम्ब), बार-अॅट-लॉ,

माजी एम. एल. सी.

मॅनेजिंग एजेंट,

पी. आय. पाटील अँड सन्स

पंचवार्षिक बोनस

तहाहयात

रु. ६०

दर हजारी

हयातीत

रु. ५०

प्रगतीच्या पथावर असलेली  
दि

ग्रेट सोशल लाईफ अँड जनरल अँशुरन्स लिमिटेड.  
बँच ऑफिस—लक्ष्मीरोड, पुणे. § एजन्सीकरिता आजच लिहा. § हेड ऑफिस—जळगांव, पू. खा.

के. जी. चौधरी,

लार्डफ मॅनेजर.

पूर्ण स्वदेशी,

कमी प्रिमियम, जास्त नफा,

विमेदारांस अत्यल्प हप्त्यांत

भरपूर सवलती

आधुनिक शास्त्रशुद्ध विम्याच्या उपयुक्त  
विविध योजना. साविस्तर माहिती मागवा.

के. एच. सुराणा विमा केसरी,

जनरल मॅनेजर.

**विविध माहिती**

**बेल्जम व हॉलंड ह्या देशांशी पोस्टल व्यवहार बंद**  
बेल्जम, हॉलंड व लक्सेमबर्ग ह्या देशांशी होणारे हिंदी पोस्टाचे व्यवहार बंद करण्यात आले आहेत.

**बूट आणि शू ह्यांचा स्वयंपूर्ण स्वदेशी बंध**  
हिंदुस्थानांत बूट व शू तयार करण्याचे कारखाने असले तरी ह्यां मालाचे कांही भाग (टाचा, शिवण्याची तार, दोरा इत्यादि) बाहेरून आणावे लागत असत. आतां हिंदुस्थान सरकारच्या सहाय्याने ह्या बाबतींतले हिंदी कारखानदारांचे परराष्ट्रांवरचे अवलंबन दूर होईल.

**स्वित्झर्लंडमधील हॉटेलांचा धंदा**  
स्वित्झर्लंडमध्ये हॉटेलांचा धंदा महत्त्वाचा गणला जातो. त्यांची संख्या हजारानीं मोजावी लागते आणि त्यांचा फायदा लोको परस्थ लोक दर उन्हाळ्यांत व हिवाळ्यांत घेत असतात. ह्या धंध्यांत पाऊण लक्ष माणसे गुंतलेली आहेत. युद्धामुळे हॉटेलांच्या मालकांवर संकट आले आहे. गिन्हाइके मिन्डेनाशी होऊन त्यांची मिळकत संपुष्टांत आली आहे.

**डन्लॉप कंपनीचा नफा**  
डन्लॉप ह्या जगद्व्याळ कंपनीस गेल्या वर्षी एकूण सवा पांच कोटि रुपये नफा झाला.

**ब्रिटन-अमेरिका हुंडणावळ**  
पौड-डॉलर हुंडणावळीच्या स्थैर्यासाठी ब्रिटिश सरकार आपल्या नागरिकांनी धारण केलेले अमेरिकन रोखे स्वतःच्या ताब्यांत घेत आहे आणि ते धारण करणारांस पौडामध्ये मोबदला देत आहे. ह्या अमेरिकन रोख्यांची दुसरी यादी प्रसिद्ध झाली आहे आणि तीमध्ये नमूद झालेल्या रोख्यांची एकूण किंमत ७०-८० कोटि रुपये आहे. एवढ्या किंमतीचे डॉलर्स ब्रिटिश सरकारास आपले अमेरिकेचे वेणे भागवण्यास उपयोगी पडतील.

**हिंद-जपान व्यापारी कराराच्या वाटाघाटी**  
हिंदी कपाशीच्या निर्गतीचे संबंधांत योग्य धोरण कोणते असवे ह्याचा विचार होण्यास थोडा अवधि लागणार असल्याकारणाने हिंद-जपान व्यापारी कराराच्या वाटाघाटी कांही काळापुरत्या पुढे ढकलण्यांत आल्या आहेत.

**जर्मनीचा निषेध**  
अमेरिका संघातील चौदा राष्ट्रांनी जर्मनीच्या हॉलंड, बेल्जम व लक्सेमबर्गवरील आक्रमणाचा निषेध जुटीने करण्याचे ठरवले आहे.

**नास्ती आणि कम्युनिस्ट दोघे सारजेच**  
फ्रेंच समाजसत्तावादी पक्षाचे प्रसिद्ध पुढारी मि. क्लेम इंग्लंडमध्ये ब्रिटिश कामकरी पक्षाच्या परिषदेत भाषण करताना म्हणाले: "प्रस्तुत युद्ध मोडवण्यासाठी नसते. त्यांत जर्मनीचा जय झाल्यास मोडवण्यासाठी त्याचा काय परिणाम होईल हे मला सांगता येत नाही, पण समाजसत्तावादाचे त्या योगाने काय होईल हे मी जाणतो. (समाजसत्तावादाचा नाश होईल). जर्मन नास्ती आणि कम्युनिस्ट ह्यांच्यामध्ये कांही भेद नाही. नास्तीनीं फ्रान्समध्ये कम्युनिस्ट विचारांची हस्तपकडे विमानांतून साली टाकली."

**पेशवे दारात अडवणुकीस सवलत**  
इतिहासाच्या साधनांचा अभ्यास करून इतिहासाच्या संशोधकांस पेशवे दारात कागदपत्र पहाण्याची सवलत एक वर्षपर्यंत देण्याचे मुंबई सरकारने ठरवले आहे.

**हिंदी रेडिओचे उत्पन्न वाढत आहे**  
१९३९ च्या एप्रिलच्या पहिल्या १० दिवसांत हिंदी रेडिओ-जना जेवढे उत्पन्न झाले, त्यापेक्षा २३ लक्ष रुपये अधिक उत्पन्न १९४० च्या तत्सम मुदतीत झाले. पुढच्या १० दिवसांतले उत्पन्नाची वाढ २७ लक्ष रुपये भरली. आगबोटीत मालास जागा मिळत नसल्यामुळे जो भाळ पूर्वी आगबोटीतून जात असे तो आता आगगाड्यांतून वहावा लागतो, हे ह्या उत्पन्नाच्या वाढीचे कारण आहे.

**पोवर ऑल्कोहॉल**  
संयुक्त प्रांतांत काँग्रेस मंत्रिमंडळाने काकरीपासून ऑल्कोहॉल तयार करण्याचे संबंधांत एक कायदा मंजूर करून घेतला होता, त्यास प्रांतिक गव्हर्नरांची संमति मिळून हा धंदा भांडवलवाल्यांनी चालू करण्यास संधि दिली जाईल असे म्हणतात.

**युद्धसाह्यीचे हिंदुस्थानांत भरपूर उत्पादन**  
हिंदी सैन्यास लागणारी बहुतेक सामग्री हिंदुस्थानांतच तयार होत असून तिचा पुरवठा पश्चिमेकडील रणांगणावरहि केला जात आहे. मोटारगाड्या व विमाने वगळतां तर बाकी सर्व प्रकारचा लढाऊ उपयोगाचा माल येथे तयार करण्यांत येत आहे. सिंगापूर, हाँगकाँग, इजिप्त येथेहि ह्या मालाचा पुरवठा होत आहे.

**हिंदी कस्टम्सचे साडेचवेचाळीस कोटींचे उत्पन्न**  
हिंदी कस्टम्सचे मध्यवर्ती सरकारास १९३८-३९ साली साडेचवेचाळीस कोटि रुपये उत्पन्न मिळाले. त्याच्या वसुलीचा सर्व एक कोटि रुपये झाला.

**बेल्जम**  
सध्या बेल्जमकडे सर्व जगाचे डोळे लागून राहिले आहेत. त्याची लोकसंख्या अवघी ८३ लक्ष आहे, पण सर्काच्या लष्करी शिक्षणामुळे प्रसंगी दहा लक्ष सैन्य त्यास उभारतां येण्यासारखे आहे. बेल्जमपक्षाशी धारमार नाही आणि विमानचळ वेताचे आहे. लक्सेमबर्गची लोकसंख्या तीन लक्ष आहे.

**"पाहिजे"**  
प्रतितांची नैतिक सुधारणा करण्याचे कामी एक सहायक हवा होता. उमेदवारांमध्ये पुढे दर्शवलेल्या गुणांची अपेक्षा करण्यांत आली होती:— "गाढवाचा सहनशीलपणा, मुंगीचा कष्टानूपणा, कोकराचा शानपणा, जिर्नोसरोसचे चिवट कातडे, भविष्यवाचाचे दूरदर्शित्व आणि मातेचे प्रेम."

**टेलिफोन सरकारी होणार**  
कलकत्ता, मुंबई व मद्रास येथील टेलिफोन त्यांच्या कंपन्यांकडून हिंदुस्थान सरकार १९४३ सालापूर्वी घेण्याच्या विचारांत आहे. कंपन्यांचे प्रतिनिधी व सरकारचे अधिकारी ह्यांचेमध्ये सिमला येथे गेल्या आठवड्यांत वाटाघाटी झाल्या आणि त्यांत टेलिफोनच्या किंमतीचा विचार झाला.

**सेवेयांवात जाण्याचे रस्ते**  
सेवेगावांत जाण्याचे रस्ते तयार करण्यासाठी मुंबई सरकारने चालू वर्षाच्या अंदाजपत्रकांत ३ लक्ष, ५० हजार रुपयांची तरतूद केली आहे. तिच्यापैकी १ लक्ष, ५९ हजार रुपये मध्यभागाच्या बांध्यास आले आहेत. पूर्वी हाती घेतलेले रस्ते अयोधर पुरे झाले पाहिजेत असे सुचवण्यांत आले आहे.

**काम बंद, वेतन बंद**  
प्रांतिक कायदेमंडळाच्या सभासदांस राज्यघटनाविरुद्ध परिस्थितीमुळे कांही काम नसल्यामुळे त्यांचे मासिक वेतन जुलैपासून बंद करण्याचे मुंबईच्या गव्हर्नरांनी ठरवले आहे.

अनुक्रमणिका

१ विविध माहिती ...	२५४	परराष्ट्रीय व्यापार-विमा	पृष्ठ
२ शेतकऱ्यांच्या कर्ज निवारणाचा कायदा ...	२५५	कायद्याने उत्पन्न केलेल्या अडचणी-मुंबईचा शेअर बाजार-शेअर बाजार-	
३ युद्धाच्या झाल्याली	२५६	विषयी सरकारचा निर्णय	
४ स्फुट विचार ...	२५७	५ डिटरलशाहीच्या प्रति-कारार्थ स्वाधत्त्याग	२६१
आपात व्यापाराचे नियंत्रण आणि हुंडणावळ-		६ निवडक बाजारभाव	२६३
हिंदुस्थानचा युद्धकालीन			

अर्थ

बुधवार, ता. २९ मे, १९४०

शेतकऱ्यांच्या कर्जनिवारणाचा कायदा

हिंदी शेतीचा धंदा कायमचाच अडचणीचा असून शेतकरी-वर्गाची परिस्थिति नेहमीच ओढगस्तपणाची असते, हे सुप्रसिद्ध आहे. सामान्य शेतकऱ्यांच्या हिशेबाची वार्षिक तोंडमिळवणी होत नाही आणि त्यातून दुष्काळाचे एखाददुसरे वर्ष मधून मधून येते किंवा विवाहादि कार्यासाठी त्यास जादा खर्च करावा लागतो, तेव्हा कर्ज काढण्यावाचून त्यास गत्यंतर नसते. खराबीच्या वर्षाची अशी परंपरा लागली किंवा व्याजामुळे कर्ज फुगत राहिले म्हणजे शेतीच्या धंद्याबरोबर जमिनीहि शेतकऱ्यांच्या हातून जातात आणि ह्या शेतीने समाजाचे आर्थिक नुकसान होते. शेतकऱ्यांची जुनी कर्जे नाहीशी किंवा हलकी होऊन त्यांस आपला धंदा फायद्यासाठी नाही तर निदान पोटासाठी चालवता यावा ह्या हेतूने आजवर अनेक योजनांचा विचार होऊन त्यापैकी काही अमलांतहि आल्या आहेत. देकन अॅग्रिकल्चरिस्ट्स रिडीफ म्हणजे शेतकऱ्यांचा कायदा ह्याच उद्देशाने करण्यांत आला. कर्जफेडीबाबत शेतकऱ्यांस कित्येक सवलती त्या कायद्याने दिल्या आणि सावकारांवर नियंत्रणे घातली. तथापि, शेतकरीवर्गाची पैशाची निकड आणि सावकारांचा आपण विलेखी कर्जे सुरक्षित व फायदेशीर करण्याची स्वाभाविक इच्छा ह्या दुहेरी कारणामुळे शेतकरी-कायद्याचा अपेक्षित सुपरिणाम झाला नाही आणि त्यामुळे शेतकरीवर्गाच्या हितास प्रतिकूल अशा नवीन भानगडी त्यामधून उपस्थित झाल्या. सहकारी पत-पेढ्यांचा व अलीकडे जमीन-गहाणाच्या सहकारी बँकांचा प्रसार झाला असला तरी त्यांचे कार्यक्षेत्र मर्यादितच राहिले. असल्यास त्यांत नवल नाही. १९३१ साली जागतिक आर्थिक मंदीची साथ चालू झाली आणि तिचे दुष्परिणाम आठ वर्षे शेतकरीवर्गास भोगावे लागले. शेतीच्या मालाचे बाजारभाव पडले तेव्हा कर्जांच्या ओढ्याने टेकीस आलेल्या शेतकरी वर्गाची स्थिति अधिकच बिघडली. त्यांच्या कर्जांची परतफेड होण्याची मारामार झाली आणि चालू शेतकामास पैसा मिळण्याची त्यास पंचाहत

पडली. आर्थिक मंदीच्या आपत्तीमधून सहकारी संस्थाहि सुटल्या नाहीत आणि सर्वसामान्य शेतकऱ्यांचा धंदा व संसार कसा चालावा ह्याची चिन्चना उत्पन्न झाली. ह्या विपन्न स्थितीवर एक रामबाण उपाय योजणे कठिण होते आणि विशेषतः बाजारभाव पडले होते, त्यांस चालना देण्याची सत्ता व शक्ति प्रांतिक सरकारांतहि नव्हती.

शेतीच्या धंद्यांत सुधारणा करून त्याचे उत्पादन वाढवणे, शेतीच्या मालाच्या किफायतशीर विक्रीची तजवीज करणे, खेडेगावी धंद्यांस उत्तेजन देणे इत्यादि अनेकविध उपाय एकाच वेळी योजल्यावाचून शेतकरीवर्गाच्या स्थितीत सुधारणा होणे अशक्य होते. त्यांच्याबरोबर किंवा अगोदरहि शेतकऱ्यांची कर्जे तडजोडीने कमी करण्याच्या योजना प्रांतिक सरकारांनी हाती घेतल्या. मुंबई प्रांतांत काँग्रेस मंत्रिमंडळाने राज्यकारभाराची जबाबदारी स्वीकारली तेव्हा त्यांच्या खेडेगावांच्या सुधारणेच्या कार्यक्रमांत ज्या बाबींचा अंतर्भाव करण्यांत आला त्यामध्ये शेतकऱ्यांच्या कर्जांचा बोजा हलका करण्याच्या योजनेस महत्त्वाचे स्थान देण्यांत आले. मध्यप्रांतांत कर्जलवाद मंडळाची स्थापना करण्यांत आली होती आणि मद्रास सरकाराने शेतकऱ्यांवरील कर्जांच्या मुदलाचा व व्याजाचा बोजा कमी करण्याची योजना अंमलांत आणली. मुंबई सरकारची योजना ह्यापेक्षा भिन्न आणि अधिक दुरगामी व परिणामकारक होती. शेतकरीवर्गाच्या कर्जबाजारीपणाचा रोग इतका जुनाट झाला होता आणि त्याची मुळे इतकी खोल गेली होती की, नुसत्या बरच्या मलमपट्टीने काम भागण्यासारखे नव्हते. शेतकऱ्यांच्या कर्जांची रकम काही प्रमाणांत कमी होणे वेगळे आणि ती रकम त्यांच्या ऐपतीच्या आटोक्यांत आणून ठेवणे वेगळे. कर्ज अशा प्रमाणांत हलके झाले पाहिजे की सूट जाऊन राहिलेली त्याची बाकी हस्त-बंदीने फेडता येऊन शेतकऱ्यांस आपले मामुली व्यवहार अत्यंत काटकसरीने पण निश्चितपणाने चालवता यावे. ज्या कर्जदारांपाशी हे करण्याचीहि शक्ति नसेल त्यांची नादारीच्या मार्गाने मुक्तता झाली पाहिजे.

ह्या मूलभूत तत्त्वांवर कायद्याची उभारणी करण्यांत अनेक अवघड व गुंतागुंतीचे प्रश्न उपस्थित होणे अपरिहार्य आहे. सर्व शेतकरी कर्जदारांस कायदा लागू करावा का काही मर्यादित त्याची अंमलबजावणी व्हावी? कर्जांची रकम कशी निश्चित करावी? तारण असलेल्या व बिन तारणाच्या कर्जांत फरक कसा करावा? कर्जफेडीची ऐपत कशी ठरवावी? परतफेडीची तरतूद कशी करावी? धनकोंच्या हक्काची वर्गवारी कशी करावी? कर्जदारांस चालू कामासाठी कर्जे मिळण्याची व्यवस्था कशी करावी? कायद्याच्या योजनेत सहकारी संस्थांचे स्थान कोणते असावे? कर्जांची रकम आणि त्याची परतफेड ह्यांविषयीचा निवाडा कोणी करावा आणि त्याची अंमलबजावणी कशी व्हावी? ह्या व दुसऱ्या असल्या प्रश्नांची स्पष्ट व तपशीलवार उत्तरे कर्जनिवारणाच्या कायद्यांत सापडली पाहिजेत. मुंबई सरकाराने केलेल्या कायद्यास गव्हर्नर जनरलाची संमति मिळून तो आता पक्का झाला आहे. युद्धपरिस्थितीमुळे त्याची अंमलबजावणी लांबणीवर पडणे संभवनीय असले तरी कायद्यास अनुसरून नियम सरकार करील आणि शक्य तितक्या लवकर त्यांचा फायदा कर्जदारांस मिळण्याची व्यवस्था करील अशी अपेक्षा आहे. काही झाले तरी ह्या कायद्याशी ज्यांचा संबंध येईल, त्यांस

त्याच्या तत्त्वांची व अंमलबजावणीच्या तपशीलाची चांगली माहिती असणे आवश्यक आहे. ही माहिती विस्तृत व सुबोध रितीने देण्याचे काम आमचे सहकारी मित्र, श्री. विनायक गणेश तिले, ह्यांनी "शेतकऱ्यांच्या कर्जफेडीचा कायदा आणि त्याचे विवेचन" हे पुस्तक\* योग्य वेळी प्रसिद्ध करून केले आहे. वर निर्दिष्ट केलेल्या अनेक प्रश्नांचे बाबतीत कायद्यात काय तज-विज्ञी आहेत ह्याची फोड सोप्या भाषेत व कित्येक ठिकाणी उदाहरणे देऊन ग्रंथकाराने केली आहे. मूळ कायदा इंग्रजीत आणि त्याचे मराठी रूपांतर पुस्तकात प्रथम आले असून त्याच्या कलमांवरील भाष्य क्रमाक्रमाने दिले आहे. सहकारी पतपेढ्या व बँका ह्यांस जरी थोडेवहुत संरक्षण सरकारी येण्याच्या बरोबर कायद्याने दिले आहे तरी कमी करण्यात आलेल्या कर्जाच्या फेडीचे आणि नवीन कर्जे देण्याचे संबंधात विशेष जबाबदारी येऊन पडणार आहे. ह्या परिस्थितीचा विशेष खुलासा ग्रंथकाराने केला आहे आणि सहकारी संस्थांस साश्वगिरीची सूचना दिली आहे ती उपयुक्त आहे. सहकारी संस्थांच्या सहकारी घटनेस व त्यांच्या अस्तित्वास बाध येणार नाही अशा रितीने कायद्याची रचना व अंमलबजावणी होणे अगत्याचे आहे, पण त्याच्या रगाड्यांत सावकारांबरोबर ह्या संस्था भरवून निघतात की काय अशी सामान्यतः वाटणारी भीति सर्वस्वी निराधार आहे असे म्हणता येवयाचे नाही. ह्या प्रश्नाची फोड ग्रंथकर्त्याने अधिक विस्ताराने व स्पष्टपणाने केली असती तर ते विशेष उपकारक झाले असते असे वाटल्यावांचून राहत नाही. सहकारी बँका व पुढारी ह्यांनी सरकारचे लक्ष ह्या प्रश्नाकडे वेळोवेळ वेधले आहे, पण तेज्जद्वयाने कार्यभाग होईल असे वाटत नाही.

आपल्या विवेचनात पाल्हाळिकपणा असल्याची जाणीव ग्रंथकर्त्यास आहे आणि ती त्याने प्रांजलपणाने व्यक्त केली आहे. तरीही, विवेचनाच्या सुबोधतेस आवश्यक नसलेली पुनरुक्ति ग्रंथात पदोपदी झालेली आहे ती त्यास साचित टाळता आली असती. विवेचनाकडे काळजीपूर्वक लक्ष घावे अशी सूचना वर व्हापंधरा ओळीत वाचकांस केल्याने त्यांच्या मनावर कांहीं अधिक परिणाम होईल असे नाही. उलट, अशा प्रकारच्या अहगर्जने ग्रंथाचा विस्तार निष्कारण वाढतो. ग्रंथातील निरनिराळ्या प्रकरणां (लेस ?) तील विषयांची किंवा विशिष्ट प्रकरणांतील मजकुराची जुळणो करण्यासहि तिचा उपयोग होण्यासारखा नाही. तसेच, पुस्तकास सूची जोडली असती तर ती उपयुक्त ठरली असती. हे दोष मुद्याचे नाहीत आणि ते सोडून दिले असता श्री. तिले ह्यांनी प्रस्तुत पुस्तक परिश्रमपूर्वक लिहून प्रसिद्ध केले आहे, त्याबद्दल ते स्मृतीस पात्र आहेत, हे नमूद करण्यात आम्हांस आनंद वाटतो शेतकरीकर्जनिवारणाच्या कायद्याची समजूत पटण्यास पुस्तकाचे चांगले सहाय होईल, आणि त्याचा ह्या कांहीं उपयोग विस्तृत प्रमाणाने केला जाईल अशी आम्हांस आशा आहे.

\* शेतकऱ्यांच्या कर्जफेडीचा कायदा आणि त्याचे विवेचन : लेखक-श्री. विनायक गणेश तिले, ४९, पुण्याचे वेद, पुणे. किंमत १ रु. ४ आणे.

## युद्धाच्या हालचाली

लडाखि अनपेक्षित असे डावपेच लढवून आणि फ्रेंच सेनांनीच्या एका जुकीचा फायदा घेऊन जर्मनीने आपल्या फौजा फ्रान्समध्ये घुसवल्या आणि पश्चिम समुद्र व पॅरिस ह्यांच्या रोखाने झापाट्याने चालू केली. ह्या अनपेक्षित घटनेमुळे जर्मन सेनांनी बरीच प्रगति केली. चिलसती गाढ्या व बॉब टाकणारी विमाने त्वरित रितीने पुढे पाठवून आणि विमानां छत्र्यांच्या सहायाने उड्डाण करणारे सशस्त्र सैनिक प्रतिस्पर्धांच्या पिछाडीस उतरवून गोंधळ उडवून थावयाचा ह्या जर्मनीच्या डावपेचामुळे ही चाल शक्य झाली आहे. तथापि, ह्या प्रगतीचा सरा उपयोग शत्रूच्या मुख्य फौजा पुढे चालून गेल्यावांचून कांहीं होणे शक्य नाही, ही गोष्ट जर्मनीच्या वरवर दिसणाऱ्या यशाचा विचार करतांना लक्षांत ठेविली पाहिजे आणि त्यापासून उद्भवणाऱ्या भीतीस लोकांनी थारा देता कामा नये. बेल्जम व फ्रान्स ह्या देशांत सध्या चाललेल्या लढाया हालत्या स्वरूपाच्या आहे. दोन वाजूंच्या फौजांनी कोणतेहि ठाणे घरून बसवे आणि तेथे त्यांचे दोन हात व्हावे किंवा त्यांनी एकमेकांस भागे हटण्यास लावण्याचा प्रयत्न करावा ह्या मामुली स्वरूपाचा सध्याचा झगडा नाही. आज शत्रूने पादाक्रांत केलेला प्रदेश उद्या त्याचे हातून परत मिळवता आणि पॅरिसह्याची रूपांतर प्रगतीत व्हावे अशी बदलती स्थिति रणांगणावर दिसत आहे. जनतेचा गैरसमज होऊन तिने युद्धाच्या हालचालीविषयी मळती कल्पना करून घेऊ नये म्हणून जरूर तो प्रचार इंग्लंड व फ्रान्स ह्या देशांत होत आहे हे योग्य आहे. पण तेथील प्रधान मंडळे ह्या पुढे गेली असून त्यांनी वस्तुस्थिति आपल्या लोकांपुढे प्रांजलपणाने मांडली आहे. रणांगणावरचा प्रसंग आणीबाणीचा आहे हे त्यांनी स्पष्ट करून सांगितले असून असेर आपण विजय मिळवणार ह्याविषयी दृढ विश्वास प्रकट केला आहे. तथापि शत्रूस मागे हटवून त्याचा पूर्ण पराभव होण्यास प्रत्येक नागरिकाने अमर्याद स्वार्थत्यागास आता तयार झाले पाहिजे असे त्यांनी निखून सांगितले आहे. लहान, मोठा, स्त्री, पुरुष, कारखानदार, मजूर, कोणीहि असो प्रत्येकाने राष्ट्रासाठी तनमनघन अर्पण करणे अगत्याचे आहे, ह्याची त्यांनी जनतेस जाणीव करून दिली आहे. ब्रिटिश पार्लमेंटाने सर्वाधिकार आपल्या सरकारास कायद्याने त्वरित देऊन टाकले आहेत, हे ब्रिटिश लोकांच्या जुत्तीचे व हृदयनिध्याचे सुचिन्ह आहे. सर्वे बेल्जम पादाक्रांत करून आणि पॅरिसपर्यंत पुढे घुसून गोंधळ माजवण्याचा प्रयत्न केल्यावांचून हिटलर राहाणार नाही. ह्या त्याच्या डावपेचात त्यास एकदा अपयश आले आणि दोस्त राष्ट्रांनी कांहीं ठिकाणी जर्मन सेनांची पॅरिसह्याची हिटलरच्या मनोराज्याचा डोळारा कोसळण्यास उशीर लागणार नाही. हे उलट डावपेच लढवण्याची तयारी आता ज्योस्त राष्ट्रांनी चालवली आहे. मागील महायुद्धात त्यांच्यावर असाच प्रसंग आला असता निकराने, जुत्तीने व द्यवस्थेने लढून शेवटी त्यांनी शत्रूचा पराजय केला. तशाच, पण थोड्या बदललेल्या परिस्थितीत, दोस्त राष्ट्रे आपल्या हाकीचा पूर्ण उपयोग करून जर्मनीवर असेर हात करतील ह्यात संशय नाही. युद्धाच्या येणाऱ्या वास्तव्याचा विचार बरील हृदयीने प्रत्येकाने केला पाहिजे. जर्मन फौजेने हे हात घेतले, ते हात घेतले असे वृत्त ऐकू आले तरी युद्धाच्या भीतेस परिणामाच्या हृदयीने त्यास किती किंमत बाध.

याची ह्याचा विचार करणे आवश्यक आहे. हिटलरने आपले शक्तिसर्वस्व पणास ठावले आहे; पण दोस्त राष्ट्रांच्या जबरदस्त सामर्थ्याचा प्रभाव त्याच्या अनुभवास ह्या पुढेच यावयाचा आहे.

शत्रूच्या वळाची आणि त्याची चढाई धोपवून त्यास परतवून लावण्यास आपली शक्ती किती व कशी सर्चली पाहिजे ह्याची पूर्ण जाणीव होऊन तिला अनुसंभन उपायांची सिद्धता करणे हे यशाचे निश्चित चिन्ह आहे. जर्मन फौजेची पहिली लाट बेल्जम व फ्रान्स ह्या देशांत येऊन दोस्त राष्ट्रांची ह्या प्रकारची तयारी आता झाली आहे व होत आहे. इंग्लंड व फ्रान्स ह्या दोन्ही राष्ट्रांत योजावयाच्या युद्धाच्या उपायांबाबत जनतेची एकवाक्यता झाली आहे. लढाऊ सामुग्री बनवावयाच्या कारखान्यांत कामकरी वर्ग उत्पादनाची शिकस्त करण्यास सज्ज आहे. इंग्लंडमध्ये कामकरी वर्गाच्या वतीने त्यासंबंधांत हार्दिक आश्वासन सरकारास देण्यांत आले आहे आणि फ्रान्समध्येहि तीच अभिनंदनीय व उत्तेजनकारक स्थिति आहे. प्रच्छन्न शत्रूपासून संरक्षण करण्यास हजामो स्वयंसेवक इंग्लंडमध्ये तयार झाले असून त्यांस सरकारने कामे वांटून दिली आहेत. ह्या युद्धांत जर्मनीने सर्व देशांत फंक्चिंतुरीवर बरीच मिस्त ठेवली आहे. विमाने छत्र्यांच्या आश्रयाने उतरणाऱ्या सैनिकांच्या कारवाईचा प्रतिकार करण्याची व्यवस्था पद्धतशीर रीतीने चालली आहे आणि मान्याच्या सर्व जागी ह्या बाबतीत योग्य बंदोबस्त करण्यांत येत आहे. ह्या छत्रारूढ शत्रू-इतकेच देशांत फंक्चिंतुरी माजवून त्यांस मदत करणारे परस्थ व स्थानिक लोक भयंकर असल्याने त्यांस शोधून काढून डांबून टाकण्याचे काम सरकारने त्वरित केले आहे. कम्युनिस्ट व फॅसिस्ट वृत्तीच्या लोकांच्या व्यक्तिस्वातंत्र्याचा आणि प्रामाणिक मतभेदाचा प्रश्न येथे नसून अंतस्थ शत्रू हुडकून त्यांस घेऊन स्थानबद्ध करण्याची अत्यंत जिवाळ्याची ही बाब आहे. जर्मनीच्या चढाईस व हल्ल्यास तोंड देताना आपणांस स्वतःच्या देशांतच प्रच्छन्न शत्रूचा त्रास होणार नाही अशी सवरदारी दोस्त राष्ट्रांच्या सरकारांस घ्यावी लागली आहे; आणि ती त्यांनी ऐनवेळी घेतली हे समाधानकारक आहे. फ्रान्समध्ये चाललेल्या लढाईच्या बातम्याहि अशा तऱ्हेने देण्यांत येत आहेत की, त्यांचा उपयोग शत्रूस करता येऊ नये. दोस्त राष्ट्रांच्या फौजांच्या हालचालीची माहिती शत्रूस होणार नाही अशी काळजी युद्धाच्या बातम्यांचे बाबतीत घेतली जात आहे.

### “शेतकी आणि शेतकरी”

ह्या मासिकाच्या मे महिन्याच्या अंकांत संपादकीय, ग्रामोद्धार, दुग्धम धंदे, “कोंबड्यांखाली अंढी ठेवून उबवण्याची योजना,” विविध, महाराष्ट्रांतील शेतकीचे विविध कार्य, सासवड येथील जमाबंदी, शेती सुधारणा, तालुका शेतकी सुधारणा-तालुका शेतकी सुधारणा केंद्र, सभा, संमेलने इत्यादि विषयांवर उपयुक्त विवेचन व माहिती प्रसिद्ध झाली आहे.

### “शिक्षक-मित्र”

“बुध्महाराष्ट्रांतील प्राथमिक शिक्षकांच्या सर्वस्वी हितास बाहेले व त्यांची बाजू जनता आणि सरकार यापुढे निःपक्षपातपणे मांडणारे” हे पाक्षिक पत्र कराद येथे प्रसिद्ध होऊ लागले आहे. मुंबई इलाख्यातील प्राथमिक शिक्षणाच्या १,९३१ पासूनच्या प्रगतीची माहिती, शिक्षकवर्गाच्या तक्रारी, सूचना इत्यादि विषय ह्या पाक्षिकाच्या ताज्या अंकांत आले आहेत.

## स्फुट विचार

### आयात व्यापाराचे नियंत्रण आणि हुंडणावळ

युद्ध म्हटले की नियंत्रण आले. जनतेची होईल तितकी कमी गैरसोय होऊन युद्धास सहाय्य अधिक कांत अधिक होईल ह्या बेताने व्यवहाराचे हे नियंत्रण केले जाते. अंतर्गत आणि बाह्यगत व्यापारांत युद्धोपयोगी मालास अग्रस्थान मिळावे आणि शत्रूची ह्या बाबतीत नाकेबंदी व्हावी हा या घोरणाचा मुख्य उद्देश असतो. ह्याप्रमाणे हिंदी निर्गत व्यापाराच्या बाबतीत हिंदुस्थान सरकाराने नियंत्रण चालवले आहे आणि ब्रिटिश साम्राज्यांतर्गत देशांस येथून कच्चा-पक्का माल मुबलक मिळावा अशी व्यवस्था केली आहे. आतां निरनिराळ्या ६८ जातींच्या मालाच्या आयातीचे नियंत्रण करण्याचे हिंदुस्थान सरकारने ठरवले असून त्यासाठी मुख्य बंदरांत खास अधिकारीहि नेमले आहेत. हे नियंत्रण ब्रिटिश साम्राज्यांतील देश, हिंदुस्थानांतील फ्रेंच व पोर्तुगीज वसाहती आणि आमच्या सरहद्दीजवळील देश ह्यांस लागू होणार नाही. सासर, साबण ह्यांसारखा माल ह्या देशांत जरूरीइतका तयार होत असल्याने त्याच्या आयातीवरून नियंत्रणामुळे हिंदी लोकांची गैरसोय होण्यासारखी नसून त्या योगाने स्वदेशी उद्योगांस उत्तेजन मिळण्याचा संभव आहे. हिंदुस्थानच्या परराष्ट्रीय व्यापाराची आजची बंदी आहे ती ह्या नियंत्रणामुळे बिघडून जाण्याची भीति अर्थातच आहे आणि हिंदी मालाची नेहमीची परराष्ट्रीय गिऱ्हाईके दुसरीकडे जाणे स्वभाविक आहे. त्यांच्या आयात मालावर नियंत्रण बसले असता ती हिंदी मालहि कमी प्रमाणांत घेतील हे उघड आहे. तथापि, दोस्त राष्ट्रांत चालू युद्धांत अधिकांत अधिक सहाय्य हिंदी व्यापारापासून मिळणे अगत्याचे असल्याने आयात व्यापाराचे नियंत्रण अपरिहार्य झाले आहे. हे येथे प्रामुख्याने ध्यानांत येणे आवश्यक आहे की ह्या नियंत्रणाचा महत्त्वाचा उद्देश हिंदुस्थानच्या परराष्ट्रीय हुंडणावळीस बळकटी आणणे हा आहे. साम्राज्याच्या बाहेरून ज्या मानाने माल कमी येईल त्या मानाने हुंडणावळीवर व चलनव्यवस्थेवर कमी ताण पडतो. निर्गत व्यापारांत निघणाऱ्या हुंड्यांचा उपयोग काटकसरीने करणे सध्या अगत्याचे झाले आहे.

### हिंदुस्थानचा युद्धकालीन परराष्ट्रीय व्यापार

युरोपियन रणांगणापासून हिंदुस्थान दूर आहे. इंग्लंड व फ्रान्स ह्या देशांची सर्व शक्ती युद्धोपयोगी सामान पुरवण्यांत एकवटली आहे आणि ह्या देशांच्या कच्चा व पक्क्या मालास दोस्त राष्ट्रांत जादा मागणी उत्पन्न होऊन शत्रू राष्ट्रांच्या व तटस्थ देशांच्या मागणीची जागा तिने भरून काढली असून ती अधिक झाली आहे. ह्या सर्व कारणांमुळे हिंदी निर्गत व्यापारांत वाढ होणे आणि त्या मानाने आयात व्यापाराचा विस्तार न होणे हे परिणाम अपेक्षित असेच आहेत; आणि ते गेल्या फेब्रुवारी महिन्याच्या व्यापार विषयक आकड्यांत प्रतिबिंबित झालेले दिसून येत आहेत. त्या महिन्यांत ग्रेटब्रिटनने घेतलेल्या हिंदी मालाची किंमत गेल्या वर्षीतील याच महिन्याच्या आकड्याच्या तिप्पट भरली. हे आकडे अनुक्रमे करून १ कोटी, २३ हजार रुपये आणि ३ कोटी, ५५ लक्ष रुपये असे होते. संबंद ब्रिटिश साम्राज्याच्या हिंदी मालाच्या फेब्रुवारी महिन्यांतल्या आयातीची किंमत यंदा १३ कोटी, ८० लक्ष रुपये होती. पूर्वीच्या

सालचा तत्सम आकडा ६ कोटि रुपये होता. १९३९-४० सालांतल्या पहिल्या अकरा महिन्यांत ब्रिटिश साम्राज्यातील देशांनी हिंदुस्थानचा १०२ कोटि रुपयांचा माल घेतला. पूर्वीच्या सालचा तत्सम आकडा ७७ कोटि, ८० हजार रुपये असा होता. १९३९-४० च्या फेब्रुवारीत २१ कोटि, ९४ लक्षांचा एकूण हिंदी माल परदेशी गेला. पूर्वीच्या वर्षातला तत्सम आकडा १३ कोटि होता. १९३९-४० सालच्या पहिल्या अकरा महिन्यांत हिंदुस्थानचा एकूण निर्गत व्यापार १८४ कोटि, ५३ लक्ष रुपयांचा झाला. पूर्वीच्या वर्षाचा ह्या अवधीतला निर्गतीचा आकडा १४८ कोटि, ५३ लक्ष रुपये असा होता. हिंदुस्थानांत ग्रेटब्रिटन मधून फेब्रुवारीत आलेल्या मालाच्या किंमतीत फारच थोडी वाढ झाली. सर्व अकरा महिन्यांतला ब्रिटिश मालाचा आकडा ४२ कोटि, ४१ लक्ष रुपये होता. पूर्वीच्या सालचा तत्सम आकडा ३७ कोटि, ७३ लक्ष रुपये असा होता. सर्व ब्रिटिश साम्राज्यातून झालेल्या आयातीचे हे दोन आकडे अनुक्रमे करून ८४ कोटि, ४३ लक्ष आणि ७९ कोटि, ३१ लक्ष असे होते. सर्व परदेशांतली मिळून एकूण आयातीची किंमत १५१ कोटि रुपये होती. पूर्वीच्या सालचा तत्सम आकडा १३७ कोटि रुपये होता.

### विमाकायद्याने उत्पन्न केलेल्या अडचणी

विमाव्यवसायाचे बाबतीत १९३८ साली नवीन कायदा झाला, त्यांत विमेशाखांच्या हिताच्या संरक्षणाचे दृष्टीने करण्यांत आलेल्या तजविजी योग्य आहेत, ह्यांत शंका नाही. परंतु त्या योगाने विमामंडळांच्या कारभाराच्या मार्गांत कित्येक अडचणी उपस्थित झाल्या असून, त्यांच्या अनुभवाचे आधारांने कायद्यांत आवश्यक त्या दुरुस्त्या करणे अगत्याचें झाले आहे. विमामंडळांच्यांचे काम सुरळीत चालण्यांत विमेशाखांचे हितच आहे, किंबहुना, ह्या दोषांचीं हिते परस्परावलंबी आहेत. हिंदी विमामंडळांच्या असिल भारतीय मध्यवर्ती मंडळाची तिसरी वार्षिक सभा नुकतीच दिखी येथे भरली होती, तिला पन्नास मंडळांच्या प्रतिनिधी उपस्थित होते आणि तीमध्ये वरील महत्त्वाच्या प्रश्नांची चर्चा झाली. आया येथील स्वदेशी विमा कंपनीचे मॅनेजिंग डायरेक्टर, श्री. डोनेरिया हे सभेचे अध्यक्ष होते. त्यांनी आपल्या भाषणांत विमाकायद्याचे कांहीं प्रमुख दोष दाखवले आणि ते हिंदी विमामंडळांच्यांस जाचक होत असल्याचें सांगितले. मंडळांच्यांनी सरकारी कर्जरोल्यांत पैसा गुंतवण्याचे बाबतीत कायद्याने बंधन घातले आहे, त्याविषय त्यांनी तक्रार केली आणि ते असे म्हणाले की, ह्या योजनेमुळे विमामंडळांच्यांस होणारा नफा अत्यंत मर्यादित होऊन त्यांच्या प्रगतीस आडघळा येईल. विमामंडळांच्या एजंटानीं परवाने काढण्याविषयीची योजना अशीच त्रासदायक असण्याचे त्यांनी आपले मत दिले. ह्या बाबतीत विमामंडळांच्या मध्यवर्ती संस्थेने विमा-सुपरिटेण्डंटकडे तक्रार केली आहे ती लक्षांत घेऊन कायद्यांत जबर तो बदल सरकारने करावा असेहि त्यांनी सुचवले. अध्यक्षांच्या सूचनांस अनुसरून सभेने महत्त्वाच्या प्रश्नांचे संबंधाने ठराव केला. नवीन मंडळांच्या बाबतीतले सापडें घोरण सरकारने स्पष्ट करावें आणि त्यांच्या अडचणीचा सहाय्यपूर्वक विचार करून त्याप्रमाणे कायद्याची अंमलबजावणी करावी असा दुसऱ्या एका ठरावाचा आराखडा होता.

### मुंबईचा शेअर बाजार

युद्धाच्या बातम्यांचा कमी-अधिक परिणाम बाजारभावावर नेहमीच तात्काळ होत असतो. ज्यास जागतिक मागणी आणि आंतरराष्ट्रीय बाजारपेठ असते अशा मालाच्या किंमतींमध्ये तर त्यांच्या योगाने विशेष चळविल्ल होतं. ह्याहिपेक्षा अस्थिर असा कोणता बाजार असेल तर तो रोले बाजार होय आणि त्यांतल्या त्यांत वायद्याच्या व्यवहारांत किंमतीची चंचलता बिलक्षण असते. जर्मनीचें सैन्य बेल्जम व फ्रान्स ह्या देशांत घुसल्याने काळजी वाटण्यासारखी परिस्थिति निर्माण झाली आहे असे वाटून कलकत्ता, मुंबई व मद्रास येथील रोले बाजारांत रोख्यांच्या किंमती सारख्या पडू लागल्या. हे अस्थिरपणाचें वातावरण व्यापार व उद्योगधंदे ह्यांच्या सुरळीत व्यवहारांस अत्यंत प्रतिकूल असतं. शेअर बाजारांत व्यवहार करणारांस पडत्या-चढत्या किंमतीमुळे शेरी-विक्रीत निश्चित घोरणाने वागणे कठिण होऊन ह्या बाजारांतली सव्यांस जुगारीचें स्वरूप प्राप्त होतं. रोले व शेअर्स ह्यांच्या किंमतीत मोठा चढउतार झाल्याकारणाने व्यवहार करणारांस ठोकरा लागण्याची भीति असते. ही परिस्थिति लक्षांत घेऊन कलकत्ता, मुंबई, मद्रास, अहमदाबाद येथील शेअर बाजारांच्या नियामक मंडळाने गेल्या शुक्रवारी बाजार बंद ठेवले होते आणि कांहीं काळपर्यंत ते तसेच बंद ठेवण्याचें योजलें. मुंबईच्या नियामक मंडळाने आपला बाजार बिनमुदत बंद ठेवण्याची परवानगी प्रांतिक सरकाराकडे मागितली होती; परंतु तिला नकार मिळाला. वायद्याचे व्यवहार आणि रोखांचे व्यवहार ह्यांमध्ये महत्त्वाचें अंतर असल्याने दोहोंस सारखीच बंदी लागू करण्याचें कारण दिसत नाही; तसेच, सरकारी रोले आणि कंपन्यांचे भाग ह्यांच्यामध्येहि फरक करणे आवश्यक असल्याचें मत व्यक्त होत होतें. ही गोष्ट घ्यानांत बाळगून मुंबई सरकारने शेअर बाजाराच्या नियंत्रक मंडळाच्या सरसकट बंदीच्या सूचनेस मान्यता दिलेली नाही. जनतेमध्ये युद्धपरिस्थितीचे बाबतीत भितीदायक व सोट्या कल्पना पसरून रोले व शेअर्स ह्यांच्या किंमतींत अनपेक्षित व अयोग्य अशी घट पडून लोकांचे नुकसान होणार नाही याविषयी सबरदारी घेतली जाणें अगत्याचें आहे. रोले बाजार कांहीं दिवस सर्वस्वी बंद ठेवणे आणि विशिष्ट मर्यादित तो चालू ठेवणे ह्यापेक्षा जो अधिक उचित मार्ग असेल तोच सध्यास्थितीत स्वीकारणें अगत्याचें आहे हें उचळ आहे. ह्याबाबतीत रोले बाजाराच्या नियामक मंडळावर जी विशेष जबाबदारी आहे ती ओळखून त्याने सरकारास सहाय्य दिला पाहिजे. मंडळ ही आपली जबाबदारी वेळोवेळ योग्य रीतीने पार पाडील अशी सार्वत्रिक अपेक्षा आहे. सरकारने त्यांच्याशी वाटाघाट करून गेल्या शुक्रवारी आपला निर्णय दिला.

### शेअर बाजाराविषयी सरकारचा निर्णय

वायद्याचे व्यवहार कांहीं मर्यादित रोले व भाग ह्यांचे संबंधीतच होऊं शकतात. मुंबई सरकारचें असे म्हणणें होतें की, हे व्यवहार शेअर बाजाराच्या नियामक मंडळाच्या सूचनेप्रमाणे बंद ठेवण्यास एका अडीचर आपण मान्यता देऊं आणि ती स्पष्टी म्हणजे वायद्याच्या बाबतीत जे रोले आहेत, त्यांची शेरी-विक्री रोलीने चालू रहावी ही होय. ह्या प्रकारच्या व्यवहारांमुळे वायद्याच्या झालेल्या कारारांच्या पूर्ततेमध्ये मोठेक शक्येक आणजे

रोखेबाजार बंद ठेवण्याचा मुख्य हेतु साध्य होणार नाही असे नियामक मंडळाचे मत पडले. चालू वायद्याची मुदत संपेपर्यंत म्हणजे जूनच्या १० तारखेपर्यंत तरी निदान रोखीच्या व्यवहारास बाजार मोफला ठेवता येणार नाही असा आपला अभिप्राय मंडळाने सरकारास कळवला. बरीच चर्चा झाल्यावर दोन चांजूमधील मतभेदांतून तडजोड निघाली आणि तिचा निष्कर्ष आता प्रसिद्ध झाला आहे. वायद्याच्या कराराचे यादीत समाविष्ट नसलेल्या रोख्यांची रोखीची खरेदी-विक्री शेअर बाजारांत गेल्या शनिवारपासून चालू व्हावी; चालू वायद्याची मुदत संपताच म्हणजे १० जूनपासून सर्व रोख्यांच्या (वायद्याच्या यादीतले रोखे घरून) खरेदी-विक्रीस पूर्ण मुभा असावी आणि वायद्याचे सर्व व्यवहार बिनमुदत बंद रहावे अशी व्यवस्था सरकारने मान्य केली आहे आणि तिची अंमलबजावणी आता होईल. अहमदाबाद येथील रोखे बाजाराने हाच प्रश्न उपास्थित केला होता आणि मुंबईमध्ये मान्य करण्यांत आलेले घोरण तेथेही लागू व्हावे असे ठरले आहे. ह्या निकालाची अंमलबजावणी होण्यास वेळ मिळावा म्हणून अहमदाबादचा रोखेबाजार गेल्या शनिवारी बंद ठेवण्याची परवानगी सरकारने दिली. मुंबईच्या बाजारांत शनिवारीच सरकारचा निर्णय अंमलांत आला.

“ विमा-जगद ”

ह्या मासिकाचा मे महिन्याचा अंक नेहमीप्रमाणे वक्तृशीर प्रसिद्ध झाला असून त्यांत वाचनीय लेख व माहिती ही देण्यांत आली आहेत. विमा कायद्यांत नुकत्याच झालेल्या दुरुस्तीमुळे विमा-मंडळांच्या मार्गांत कित्येक अडचणी उपास्थित झालेल्या आहेत, त्यांचे विवेचन पहिल्या लेखांत आहे. विमा-विक्रेत्यांस निराशेचे टक्केटोणे कसे सावे लागतात, ह्याचे सद्व्यतेने श्री. साने (मद्रास) ह्यांनी केलेले वर्णन उद्बोधक आहे. ह्या विषयावरील इतर लेखहि विचारप्रवर्तक आहेत. प्रस्तुत अंकांतिल लहान गोष्टी व माहिती ही मनोरंजक व बोधप्रद आहेत.

बी. बी. अँड सी. आय. रेलवे सरकार घेणार?

पूर्वी झालेल्या करारास अनुसरून हिंदुस्थान सरकारास बी. बी. अँड सी. आय. रेलवे १९४१ चे अखेर योग्य मोबदला देऊन आपल्या ताब्यांत घेता येईल. त्या संबंधाची एक वर्षाची नोटीस कंपनीस चालू साल अखेर दिली पाहिजे. ह्या प्रश्नाचा विचार हिंदुस्थान सरकार सध्या करित आहे.

शर्ले ट्रेपल चित्रपटाच्या धंद्यांतून निवृत्त होणार.

शर्ले ट्रेपल ही जगप्रसिद्ध बालनट्टी आपल्या अकराव्या वर्षी चित्रपटाच्या धंद्यांतून निवृत्त होणार असे समजते. चित्रपटांतील तिचे काम अत्यंत लोकप्रिय झाले असून तिची मिळकत लक्षांनी मोजली पाहिजे.

डॅनिश अंडी

स्कॅडेनेव्हिअन देशांतून ग्रेट ब्रिटनमध्ये दरवर्षी शंभर कोटी कोंबडीची अंडी सरासरीने जात असून जर्मनीने नॉर्वे व डेन्मार्क पादाक्रांत केल्यामुळे हा पुरवठा बंद पडेल. पण दर माणशी दर आठवड्यास अर्धे अंडे ह्यामुळे ब्रिटिश जनतेस मिळणार नाही एवढाच ह्याचा अर्थ असून ही गोष्ट अगदी छुडक आहे ह्यांत शंका नाही.

प्रोप्रेसिड्व्ह इन्शुरन्स कंपनीची प्रगति

वर्ष	हप्त्यांचे उत्पन्न (रु.)	व्यवस्थेचा खर्च व कमिशन (रु.)	विमा खाती फंड (रु.)	खातीचे प्रमाण
१९३६	१८,५८३	१६,८५५	३७९	९०.६९%
१९३७	२६,६०९	१६,१५२	११,६८०	६०.६९%
१९३८	३४,०७०	१९,१४९	२४,४८०	५६.२%
१९३९	५१,२०१	२६,५६१	४२,०७१	५१.८७%

**B H A R A T**  
Insurance Co., Ltd.

COMPLETES IN 1939

SOLID, SOUND, FRESH BUSINESS of  
**OVER RUPEES**  
**2 CRORES 8 LAKHS**  
UNIVERSALLY RECOGNISED AS  
A Leader among Indian Life Offices

Previous rates of Bonus maintained as a result of the valuation

**Rs. 22-8** for Whole-Life Policies

for the quinquennium ended 31st Dec. 1938

**Rs. 17-8** for Endowment Policies

Chairman : **SETH RAM KRISHNA DALMIA**

Director-in-Charge : **RAJENDRA KUMAR JAIN**

BRANCHES

- |           |                  |            |                     |                 |              |
|-----------|------------------|------------|---------------------|-----------------|--------------|
| Agra      | Bangalore        | Delhi      | Lahore              | Nagapur         | Rawalpindi   |
| Ahmedabad | Barisal          | Ernakulam  | Lucknow             | Najibabad       | Secunderabad |
| Ajmer     | Bombay           | Gauhati    | Madras              | Patna           | Shillong     |
| Allahabad | Calcutta         | Indore     | Madura              | Peshawar        | Sialkot      |
| Ambala    | Colombo (Ceylon) | Jaipalguri | Multan              | Poona           | Sukkur       |
| Amritsar  | Dacca            | Jammu      | Muzaffarpur         | Rajmundry       | Surat        |
| Asansol   | Dehra Dun        | Karachi    | Nairobi (E. Africa) | Rangoon (Burma) | Karwar       |

Head Office: LAHORE

कॉमनवेल्थ ऑइलरन्स कंपनी, लिमिटेड, पुणे

## विमेदारांकरिता नोटीस

(१) नोटीस देण्यात येते की, १९३८ च्या विमा कायद्यान्वये, या कंपनीच्या विमेदारांची सभा पुणे येथे कंपनीच्या रजिस्टर्ड कार्यालयात—कॉमनवेल्थ बिल्डिंग, ९८० सदाशिव पेठ, पुणे—रविवार ता. ३० जून १९४० रोजी दुपारी ४ वाजता पुढील कामाकरिता भरेल.

मतदार विमेदारांतर्फे संचालक मंडळावर तीन डायरेक्टरस निवडणें.

(२) जे विमेदार डायरेक्टर म्हणून निवडून घेण्यास पात्र असतील व ज्यांची निवडणुकीस उभे राहण्याची इच्छा असेल अशा विमेदारांनी आपापले अर्ज कंपनीकडे पाठवावेत अशी विनंति आहे. असे अर्ज कंपनीच्या मुख्य कार्यालयात तारलेल्या आधी निदान १० दिवस पोचतील अशा बेताने रजिस्टर्ड पोस्टाने पाठवावेत. अशा प्रकारचे अर्ज इंग्रजी अगर मराठी भाषेमधून केले पाहिजेत.

(३) विमेदारांतर्फे होणाऱ्या डायरेक्टरांच्या निवडणुकीमध्ये उमेदवार म्हणून लायक ठरण्यास साठील गोष्टींची पूर्तता होणे अवश्य आहे.

(अ) या कंपनीत एन्ट्रीमेंट अगर होल लाइफ विमा असावा, मात्र असा विमा स्वतःच्या नांवावर बेचन केलेला अगर बदलून घेतलेला चालणार नाही.

(आ) अशा विम्याची एक अगर अनेक पॉलिसीज मिळून एकूण रकम त्यावर निवडणुकीपूर्वी मिळालेल्या बोनससह रुपये दोन हजारापेक्षा कमी नसावी.

(इ) असा विमा कमीत कमी तीन वर्षे चालू असलेला पाहिजे, व त्यावर कसल्याही प्रकारचा बोजा असता कामा नये.

(ई) असा विमेदार कोणत्याही विमा कंपनीचा डायरेक्टर, मॅनेजर, कायद्याचा किंवा ट्रेडिंग सहाय्यार, मॅनेजिंग एजन्ट, विमा एजन्ट अगर नोकर किंवा विमा एजन्टांना नोकरांस ठेवणारा इसम नसावा.

मात्र असा इसम या कंपनीचा निवडून आलेला डायरेक्टर असला तरी चालेल.

(४) सभेस हजार राई इच्छिणाऱ्या प्रत्येक विमेदाराने सभेत प्रवेश मिळविण्याकरिता जरूर असलेल्या द्याल्यासाठी अर्ज केला पाहिजे व असा अर्ज सभेच्या तारलेल्या आधी निदान पंधरा दिवस कंपनीच्या मुख्य कार्यालयात येऊन पोचला पाहिजे.

(५) विमेदारांनी आपली सभे सभेत सुमश हजार राहून यावीत किंवा प्रॉक्सिने यावीत. प्रॉक्सिने सभे यावयाची साह्यास मात्र अशा प्रॉक्सिने सभेच्या तारलेल्या आधी निदान सहा दिवस कंपनीच्या मुख्य कार्यालयात द्याऊन साह्या पाहिजेत.

गोडवि कुमुदाकर,

अध्यक्ष आणि कंपनी,

मॅनेजिंग एजन्टस.

पुणे,

मारीच ११-५-४०

झारापकर टेलरिंग कॉलेज, पुणे २

पुणे येथील झारापकर टेलरिंग कॉलेजमध्ये दर वर्षाप्रमाणे शंभर रुपये फीच्या विद्यार्थ्यांकरिता शिक्षणाकरिता पांच हरिजन विद्यार्थी मोफत घ्यावयाचे आहेत. तरी हरिजन विद्यार्थ्यांनी शिफारस पत्रांसह ता. १० जूनपर्यंत अर्ज करावयाचे आहेत.

युद्धविषयक जोड्या वातव्याविरुद्ध सूचना

युद्धपरिस्थितीसंबंधाने जनतेमध्ये भीति उत्पन्न करण्यासारख्या गप्पा मुंबईत पसरवण्यात येत असल्याने प्रांतिक सरकाराने असल्या कुत्याविरुद्ध सूचना दिली असून हे प्रकार शिक्षेस पात्र असल्याचे जनतेस कळवले आहे.

गव्हाच्या पिकाचा अंदाज

१९३९-४० च्या हंगामात ३ कोटी, ३६ लक्ष एकरांत १ कोटी, ६ लक्ष टन गहू निघेल असा अंदाज करण्यात आला आहे. पूर्वाच्या वर्षाच्या फेर अंदाजाचे मानाने थंदा क्षेत्रात ४ टक्के घट पण उत्पादनात ९ टक्के वाढ होईल असे ह्या आकड्यांवरून दिसते.

कंपनीने सुरवाती-

पासून ५%

वाढावयाचा नफा

जाहीर केला आहे.

आयुर्वेद रसशाळा पुणे,  
लिमिटेड.

सदर कंपनीचे शेअरमध्ये रकम गुंतविणे फायद्याचे आहे.

सुरवातीचे भांडवल:—रु. १,००,०००

वाढविलेले भांडवल:—रु. ५,००,०००

आयुर्वेद रसशाळेची औषधे, शास्त्रिक, प्रमाणबद्ध, गुणकारी व स्वस्त असतात. म्हणून औषधाची मागणी संपल्याने वाढत आहे. वाढत्या मागणीचा भरपूर पुरवठा करण्यासाठी संसामुधांचे साहाय्याने मोठ्या प्रमाणावर औषधी निर्माण करण्याकरिता भांडवल वाढविले आहे.

—ऑर्डिनरी शेअर्स—

प्रत्येकी २५ रु. चा १ भाग याप्रमाणे १२०००

सामान्य भाग अर्जासोबत १० रु. अर्ज

मंजुरीनंतर ५ रु. व पुढे ५ रु. चे दोन हप्ते.

प्रत्येकी १००० रु. चा १ भाग याप्रमाणे २०००

प्रेफरन्स शेअर्स भाग मंजुरीनंतर व. व. शे. ५ टक्के अग्रदंड भाग

क्युमुलेटिव्ह टॅक्स फ्री. अर्जासोबत २५ रु. अर्ज मंजुरीनंतर २५ व पुढे प्रत्येकी २५ रु. चे दोन हप्ते.

युद्धजन्म परिस्थितीत देशी औषधांचे कारसायात भांडवल गुंतविणे अत्यंत फायद्याचे असल्यामुळे वरिल भाग घेण्याची तरा करा. आतापर्यंत सामान्य भाग १ लाख रुपयांचे व प्रेफरन्स शेअर्स पन्नास हजार रुपयांचे संपले आहेत.

—डायरेक्टर बोर्डाचे वेअरमन—

डॉ. रा. व. भडकमकर, एच. ए. एच. डी. हे असलेल्या कंपनीचे कारभार वेतले व अनुभवी लक्षा घेवयाचे काम यशिव देव, होक्टर, वकील, स्याती व जमिंदार यांचे एक विलेले डायरेक्टर बोर्ड करित आहे.



**हिट्लरशाहीच्या प्रतिकारार्थ राष्ट्रांचा स्वार्थत्याग**

**फ्रान्समधली परिस्थिति**

हिट्लरने आपल्या राजकीय वेढ्याच्या भरांत जगावर केवढी आपत्ति आणली आहे, ह्याची युरोपच्या बाहेरील लोकांनी नुसती कल्पनाच केली पाहिजे. प्रस्तुत युद्धांत लालो माणसे प्राणास मुकतील, लाखो घरादारांची राखरागोळी होईल आणि अनंत कुटुंबे नाश पावतील. कोट्यवधि रुपये किंमतीच्या संपत्तीचा चुराडा होऊन दारिद्र्याची भीषण छाया चौहोंकडे पसरेल. हा नाश सर्व जगास भोवेल आणि त्यांतील निरनिराळ्या राष्ट्रांस हिट्लरच्या रानटी हिंसेपणाचे घोर परिणाम भोगावे लागतील. जर्मनी प्रस्तुत घातक युद्ध लढवून काय मिळवणार आहे ? लालो अनाथ बायकांमुलांचे आणि निराश्रित व ग्रस्त लोकांचे शाप त्यास मिळतील. सध्या पांदाक्रांत केलेले प्रदेश जर्मनीस पचणार नाहीत आणि प्रस्तुतच युद्ध त्यास जवळ जवळ सर्व मानवी समाजाशीच करावे लागणार आहे. हिट्लरला अंतिम विजय मिळणे अशक्य आहे, कारण त्याचा जय म्हणजे मानवी संस्कृतीचा नाश होय. युद्धाने प्रत्यक्ष जर्मन लोकांचे तरी काय हित होणार आहे ? लालो जर्मन हिट्लरच्या वेढ्या महत्त्वाकांक्षेस बळी पडणार आहेत. प्रस्तुत युद्धाच्या तयारी प्रीत्यर्थ अनेक कोटी रुपये खर्च झाले आहेत व ते चालू आहे तोंपर्यंत होतील. हा खर्च भागवण्यासाठी त्यास करांचा जबर बोजा सोसावा लागत असून त्यांच्या पोटास चिमटा बसत आहे. खाण्यापिण्याच्या व वापरावयाच्या जिनसांचा जर्मनीमध्ये तुटवडा आहे आणि सामान्य जनतेस हालांत दिवस काढावे लागत आहेत. जर्मनीने चालवलेल्या अत्याचारांचा प्रतिकार करण्यासाठी इंग्लंडमधील सरकारास राष्ट्रांचे शक्तिस्वयं देवावे लागत आहे. त्याने जनतेस अपरिमित स्वार्थत्याग करून शत्रूचा यशस्वी रीतीने प्रतिकार व पाडाव व्हावा म्हणून आपले सर्वस्व राष्ट्रास अर्पण करण्यास प्रवृत्त केले आहे. ब्रिटिश जनतेनेही आणीबाणीचा प्रसंग ओळखून सरकारास मनःपूर्वक पाठिंबा दिला आहे. पक्षभेद व मतभेद नाहीसे होऊन ब्रिटिश राष्ट्र एकजुटीने शत्रूशी दोन हात करण्यास सज्ज झाले आहे.

फ्रान्सचा स्वार्थत्याग व संघटन शत्रू दाराशी आला असता अपूर्व रीतीने उदून दिसत आहे. फ्रान्स हे शिपायांचे लढाऊ राष्ट्र आहे, ह्यामुळे त्यास अनेक आर्थिक अडचणी सहन करणे प्राप्त झाले आहे. युद्धास प्रारंभ होताच १८ ते ४९ वयाच्या सर्व नागरिकांस फ्रेंच सरकारने आपापल्या सैन्य विभागांत दाखल होण्यास आज्ञा केली. राष्ट्रीय महत्त्वाच्या बिन लष्करी कामास अत्यंत आवश्यक लोक तेवढे ह्या सैन्य भरतीतून वगळण्यांत आले. पंचेचाळीस लक्ष नागरिक ह्याप्रमाणे शिपायाच्या पोशाखांत तयार आहेत आणि वगळलेल्या लोकांवरही लष्करी अधिकार चालत असून हुकूम होताच त्यांस फौजेत गेले पाहिजे. ह्याचा परिणाम असा झाला आहे की उद्योगधंदे व शेती ह्यांमध्ये काम करणाऱ्यांचा तुटवडा भासत आहे. कामकर्यांची संख्या ह्यामुळे जरूरीपेक्षा कमी झाली असता उत्पादन व निर्गत व्यापार चालू ठेवण्याचा अवघड प्रश्न फ्रान्सला सोडवावयाचा आहे. बिनलष्करी खर्च मर्यादित ठेवला जात आहे आणि हा खर्च स्वार्थत्याग फ्रेंच जनता खुषीने करीत आहे. चाळीस-पचास लक्ष इतक्या सर्व लष्करी वयाच्या लोकांस उत्पादनाच्या कामांतून काढून युद्धावर पाठवल्यामुळे फ्रेंच सरकारास

कारखान्यांतील कामकर्यांकडून अधिक काम घ्यावे लागत आहे आणि असे करतांना त्यांच्या हितसंबंधांची ते काळजी घेत आहेत. कामकरी वर्गाचे राष्ट्रची गरज लक्षांत घेऊन खुषीने स्वार्थत्याग करीत आहे. शेतीचे काम करणाऱ्या लोकांचा तुटवडा पडून नये ह्याविषयीही सबरदारी घेण्यांत येत आहे. बेकार लोकांस काम देण्यांत येऊन निकामी लोकांचाहि शक्य तो उपयोग केला जात आहे. स्त्रियांनी लढाईवर जाणाऱ्या पुरुषांची जागा उद्योगधंद्यांत घेतली आहे. युद्धसामुग्रीच्या कारखान्यांत तीन लक्ष स्त्रिया काम करीत आहेत. आणि दारूगोळ्याच्या कारखान्यांतील कामगारामध्ये ३० टक्के स्त्रिया आहेत. स्त्रिया हे काम खुषीने करीत आहेत, तथापि, जरूर वाटल्यास सक्तीचाहि उपयोग करण्यास कायद्याने सरकारने अधिकार स्वतःकडे घेतला आहे.

वरील माहितीवरून असे दिसून येईल की नागरिकांची मोठी संख्या लष्करी कामगिरीसाठी सज्ज झाल्या कारणाने उद्योगधंद्यांतल्या कामांत फ्रान्समध्ये तुट पडत आहे. साजगी कारखान्यांवर नियंत्रण घालण्याचा अधिकार सरकारच्या हाती आहे आणि बिनलष्करी गरजांस दुय्यम स्थान देण्यांत आले आहे. फौजेतले शिपाई व बिनलष्करी नागरिक ह्या सर्वांसच काटकसरीने रहावे लागत आहे. करांचा बोजाही हलका नाही. प्राप्तीवरील कर जबर आहे आणि अविवाहितांस खास कर भरावा लागतो. जनतेचा रोजचा खर्च मर्यादित ठेवण्याची व्यवस्था झाली आहे आणि निरनिराळ्या जिनसांच्या किंमती ठरवून टाकल्या आहेत. युद्धयशस्वी करण्यासाठी फ्रेंच जनतेने आपली रहाणी सारी आणली आहे आणि हा स्वार्थत्याग सर्वांवर सारखा लादण्यांत आला आहे. इंग्लंडमध्ये तेथील सरकारने असाच स्वार्थत्याग राखून घेण्याचा निश्चय केला आहे. हिट्लरशाहीच्या अमानुष जुलुमांतून स्वतंत्र राष्ट्रांस व मानवी संस्कृतीस वाचविण्यासाठी जगास आपत्ति सोसण्याचा प्रसंग आला आहे. प्रस्तुतसारख्या जगडव्याळ युद्धाचे दुष्परिणाम सर्व राष्ट्रांमध्ये पसरणे अपरिहार्य आहे आणि ह्या रीतीने संबंध जगाचे वैर जर्मनीने संपादन केले आहे.

**हिंदी रेलवेजचे उत्पन्न वाढत आहे**

हिंदी रेलवेजच्या उत्पन्नाचे आकडे वेळेवेळ प्रसिद्ध होतात, त्यांवरून ह्या उत्पन्नांत सारखी वाढ होत चालल्याचे दिसून येते. एप्रिल १ ते १० मे ह्या अवधीत ह्या रेलवेजचे उत्पन्न १२ कोटी, १२ लक्ष रुपये भरले. १९३९-४० च्या तत्सम काळांतील तत्सम आकड्यापेक्षा सुमारे १ कोटी रुपयांनी ही रकम अधिक आहे.

**पोस्टांतील बेपत्ता पत्रे**

बिनमालकी पत्रांची व्यवस्था करण्यासाठी हिंदी पोस्ट ऑफिसने 'डेड लेटर ऑफिस' ठेवली आहेत, त्यांच्या हातून गेल्या तीन वर्षांत पावणेदोन कोटी बेपत्ता पत्रांची वासलात लावण्यांत आली. त्यांमध्ये १८ लक्ष रुपये किंमतीचे चेक्स, चलनी नोटा इत्यादि जिन्नस आढळले. वरील ऑफिसांच्या क्षेत्रांत दररोज सरासरीने शंभर वर पत्ता नसलेली पत्रे पोस्टाच्या पेठ्यांत पडतात.

**ट्रेझरी बिलांवरील व्याजाचा दर**

गेल्या आठवड्यांत हिंदुस्थान सरकारची दोन कोटी रुपयांची ट्रेझरी बिले विकण्यांत आली. त्यांवर द. सा. द. शे. १ रु. १ आ. ११ पै इतका व्याजाचा दर सरासरीने बसला.

## धी बँक ऑफ इंडिया लि.

[ स्थापना—७ सप्टेंबर १९०९ ]

उभारलेले मांडवल ... .. रु. २,००,००,०००
बसूल झालेले मांडवल ... .. रु. १,००,००,०००
रिझर्व फंड ... .. रु. १,१३,००,०००

**डायरेक्टर्स**—सर चुनीलाल मेडना, के. सी. एस्. आय. (अभ्यक्ष), श्री. अण्णालाल सारामाई, सर जोसेफ के., के. टी. (रजेवर), मि. ए. गेटिस, सर कावसजी जहांगिर, बॅरोनेट, के. सी. आय. ई. ओ. बी. ई., मि. दिनशा के. दाजी, श्री. रामनिवास रामनारायण, मि. आर. एल. केराड, मुख्य कचेरी—ओरिएण्टल बिल्डिंग, मुंबई.

**शाखा**—युलियन एक्सचेंज (शेअर मेमन स्ट्रीट, मुंबई), वादि (मुंबईनजीक), मलबार हिल (मुंबई), कुलाया (मुंबई), काळवादेवा, (मुंबई), अहमदाबाद, अहमदाबाद-स्टेशन शाखा, कलकत्ता, कलकत्ता-बहाबसागर, चौरंधी स्केअर बँच, पुणे, पुणे शहर, राजकोट, सुरत, नागपूर सिटी, नागपूर (किम्जवे), जमशेदपूर

**लंडन एजन्ट्स**—धी वेस्टमिन्सटर बँक लिमिटेड.

**चालू ठेवीवरील व्याजाचा दर**

जानेवारी ते डिसेंबर अखेर दररोजच्या रु. ३०० ते रु. १,००,००० रकमेच्या चालू ठेवीवर शेकड्या ३ टक्का व्याज दिले जाईल, परंतु एक लाखावरील रकमेच्या चालू ठेवीवर स्पेशल व्याजाची आकारणी केली जाईल. सहामाही अखेर व्याजाची रक्कम ५ रु. इतकी असल्याशिवाय व्याज दिले जाणार नाही. कायम थोडक्या मुदतीच्या व सेव्हिंग बँकेकडील ठेवी सुद्धा आधी ठेवून घेतो, व त्यावर व्याजाची योग्य आकारणी करतो, विशेष माहिती व नियम बॅरो अर्जांनी मागवावेत.

शिवाय, ट्रस्टी, या नात्याने इतर जी कामे करावयाची ती करावी लागल्यास तीसुद्धा ही बँक करते. नियमांची माहिती अर्जांनी मागवावी. शिवाय, सर्व प्रकारचे बँकेचे व्यवहार या बँकेमार्फत केले जातात.

एजंट—टी. आर. लालवाणी.

## दि बँक ऑफ महाराष्ट्र लिमिटेड.

लक्ष्मीरोड, पुणे शहर.

अधिकृत मांडवल.....रु. १०,००,०००
विक्रीस काढलेले मांडवल ...रु. ५,००,०००
सपलेले मांडवल.....रु. १,२४,३००
बसूल झालेले मांडवल...रु. १,६२,१५०

शाखा

अकॅडमिनर प्रेस बिल्डिंग, बलाल स्ट्रीट, फोर्ट, मुंबई.

**डायरेक्टर्स**

श्री. व्ही. जी. काळे, बेअरमन, श्री. डी. के. साठे, या. बेअरमन, श्री. एम. जी. पवार, श्री. टी. व्ही. रामडे, श्री. व्ही. पी. बर्वे, श्री. एम. आर. जोशी, श्री. एस्. जी. मराठे, श्री. आर. सी. सोहोनी, श्री. एफ. डी. पद्मजी. सर्व प्रकारचे बँकेचे व्यवहार केले जातात. सेव्हिंग सात्यावर बँक काढता येतात.

बँकेचे नियम व व्याजाचे दर व शेअरपत्रात बँकेकडे चौकशी करावी. एम. व्ही. गोखले, मैनेजर.

## पूर्व खानदेश

## सेंट्रल को-ऑपरेटिव्ह बँक लि.

जळगांव.

(स्थापना : मे १९१९) रु.

अधिकृत शेअर मांडवल. ....	१०,००,०००/-
जमा झालेले शेअर मांडवल.....	४,६९,०००/-
रिझर्व फंड. ....	२,९८,०००/-
इतर फंड्स. ....	३,७७,०००/-
खेळते मांडवल (३०-६-३९).....	५७,८९,०००/-

डिव्हिडंड पांच टक्के (सहा वर्षांपासून)

**हेड ऑफिस** :—सेंट्रल को-ऑपरेटिव्ह बँक लिमिटेड, नवी पेठ, जळगांव. पूर्व खानदेश जिल्हातील सर्व भागांत शाखा व पे-ऑफिसस चांगल्या रीतीने चालू आहेत.

—: बँकर्स :-

मुंबई : मुंबई प्रोव्हिन्शियल को-ऑपरेटिव्ह बँक लि. मुंबई.  
जळगांव : इंपीरियल बँक ऑफ इंडिया.  
अहमदाबाद : बँक ऑफ इंडिया लि.  
नागपूर : सी. पी. अँड बेरार प्रोव्हिन्शियल को-ऑपरेटिव्ह बँक लि. नागपूर.

बँकेचे हिशेब त्रैमासिक रजिस्टर्ड अकॉंटंटचे फर्मकडून व वार्षिक सरकारी स्पेशल ऑडिटराकडून तपासले जातात.

चालू ठेवीवर : अर्धा टक्का व्याज दिले जाते.  
सेव्हिंग ठेवीवर : दोन टक्के व्याज देण्यांत येते.  
मुदतीच्या ठेवीवर : तीन ते साडे चार टक्के व्याज मुदतीप्रमाणे देण्यांत येते.  
ठेवीदाराचे व्यवहार सोयीप्रमाणे बँकर्स मार्फत केले जातात. बँकेची व्यवहार करणारांचे सोयीप्रमाणे बँकर्स मार्फत योजना करण्यांत येते.

सर्व प्रकारच्या मुदतीच्या ठेवी स्वीकारण्यांत येतात. सर्व प्रकारचा बँकिंगचा व्यवहार केला जातो. ठेवीवरील व्याजाचे दर अगर व्यवहाराच्या अटी समक्ष अगर पत्रद्वारे कळविण्यांत येतील.

को-ऑपरेटिव्ह संस्थांना मुदतीच्या ठेवीवर इतरांपेक्षा अर्धा टक्का व्याज जास्त देण्यांत येते.

बी. डी. देशमुख,  
बेअरमन.

## बँका आणि त्यांचे व्यवहार

दुसरी ताजी आवृत्ति प्रसिद्ध झाली.

एच किं. १ रु. ८ आणे २३

१ रु. १० आ. ९ पे चीं तिकिटें पाठवून मागणी करा.  
: लेखक :

श्री. वा. गो. काळे ♦ श्री. श्री. वा. काळे

बँकिंगविषयक प्रश्नांचे विवेचन करणारे

अख्यंत उपयुक्त पुस्तक

“ अर्थ ” ग्रन्थमाला, : : पुणे ४.

**राष्ट्रीय सोडती आणि सोडत कर्जे**

कित्येक युरोपियन देशांत सरकारी तिजोरीची भरती करण्यासाठी सोडतीचा उपयोग करण्याचा प्रघात आहे. कराचा बोजा नागरिकांमध्ये नेहमीच अप्रिय असतो आणि सरकारास तर खर्चाकरिता पैसा हवा असतो. दुसऱ्या बाजूने पाहिले असता लोकांत जुगारीचे विलक्षण वेढ असते आणि त्याचा फायदा काही व्यक्ती घेत असतात. ह्या कारणाने कित्येक देशांतील राज्यकर्ते सोडती आपल्या नियंत्रणासाठी ठेवून त्यांच्या फायद्यांत अंशभागी होतात किंवा स्वतःच त्या चालवतात. सोडत म्हणजे शुद्ध जुगार असल्याने खाजगी फायद्याकरिता तर नाहीच, पण सार्वजनिक हितासाठीही ती चालवणे नीतीस धरून नाही हे मत अनेक देशांत रूढ असल्याकारणाने सोडतीस प्रतिबंध करण्यांत येतो. काही सार्वजनिक कार्यांच्या हितासाठी क्वचित सोडतीस सरकारी मान्यता दिली जाते, पण ती अपवादात्मक अशी समजण्यांत येते. सोडतीपेक्षा कमी आक्षेपार्ह असा मार्ग काही देशांत सरकाराकडून अवलंबला जातो आणि तो म्हटला म्हणजे सोडतीच्या स्वरूपाचे कर्जरोले (प्रीमियम बॉन्ड्स) विकणे किंवा त्यापैकी काहींवर ते धारण करणारांस बाक्षिसे देणे हा होय. ऑस्ट्रियामध्ये अशा तऱ्हेच्या बाक्षिसाचे सरकारी कर्जरोले फार प्रिय झाले होते. उराविक व्याजाच्या दरापेक्षा अधिक दराने काही रोल्यांवर व्याज देण्यांत येते, त्यांतही जुगारीचे आमिष असते. सरकारास कमी व्याजाने भरपूर कर्ज लोकांकडून मिळते आणि लोकांसही बाक्षिसे मिळवण्याची किंवा चढीच्या दराने व्याज मिळवण्याची लालच असते. प्रस्तुत युद्धाचे अडचणींत ब्रिटिश सरकाराने सोडतीने पैसे किंवा कर्ज उभारावी अशी सूचना एका लेखकाने केली आहे. जनतेची प्रवृत्ति निरनिराळ्या स्वरूपांतील जुगारीकडे आहे तिचा फायदा सार्वजनिक हिताकडे सरकारने करण्यास हरकत नाही असे त्याचे म्हणणे आहे. तथापि, हा मार्ग इंग्लंडमध्ये कितीसा मान्य होईल ह्याची त्यासहि शांका वाटत आहे.

**निवळक बाजारभाव**

बँक रेट (२० नोव्हेंबर, १९३५ पासून)	३%
सरकारी आणि निमसरकारी रोखे	
५% करमाफ लोन (१९४५-५५)	१०७-८
४% १९४३	१०५-०
३ १/२% विनमुदत	८९-२
३ १/२% १९४०-५०	१०९-०
३% (१९३३-६५)	९०-०
२ १/२% १९४८-५२	९५-२
४% पोर्ट ट्रस्ट (लाभ मुदत)	१०३-०
४% मुंबई म्युनिसिपल (लाभ मुदत)	१०२-८
५% म्हेसर कर्ज (१९५३-६३)	१०९-०
५% म्हेसर कर्ज (१९५५)	११९-०
<b>मंडळ्यांचे भाग</b>	
(कंसातील पहिला आकडा भागाची वर्शनी किंमत, दुसरा आकडा चालू झालेले भांडवल व कंसांनंतरचा आकडा वार्षिक डिफिडेंड दर्शवितो.)	
<b>बँका</b>	
बँक ऑफ इंडिया (१००-५०) ११%	११४-०
बँक ऑफ बरोडा (१००-५०) १०%	१००-८
सेंट्रल बँक ऑफ इंडिया (५०-२५) ४%	३२-१०
इंपिरिअल बँक (५००) १२%	१४८५-०
बाबि प्रॉ. को. बँक (५०) ४%	५३-०
व्हिसेन्ट बँक (१००) ३ १/२%	१००-८
<b>सोने-चांदी</b>	
सोने (मिट) प्रत्येक तोळ्यास	४८-२-०
चांदी प्रत्येक १०० तोळ्यास	६४-८-०

**सुहणीय यश**  
**बोनसचे दरांत २० टक्के वाढ**  
 तारीख ३० एप्रिल १९३८ रोजी झालेल्या  
 मूल्यमापनाचा निकाल.  
 हयातीनंतरचे विम्यावर रु. ५४ | त्रैवार्षिक-दर हजारी बोनस | हयातीतील विम्यावर रु. ४५  
 आजच "कॉमनवेलथ" ची पॉलिसी घेऊन  
 कंपनीचे उत्कर्षांत भागीदार व्हा.  
**दि कॉमनवेलथ अंशुअरन्स**  
 कंपनी लि० पुणे  
 लिहा अगर समझ मेठा.  
 श्री. रा. न. अभ्यंकर, बी. ए., एलएल. बी.  
 मॅनेजिंग एजंट.  
 सर्वत्र कार्यसम व विश्वास एजन्ट आकर्षक अटींवर नेमणे आहेत.

**रुरल प्रॉडक्ट्स कं. लि. चे**

★ संत्रा ट्रिंक      ★ जांभळाचा रस  
 ★ जांभळाच्या बियाची पूड      ★ इतर रस व पेये  
 सर्व मोठ्या व महत्त्वाच्या ठिकाणी विकण्यासाठी  
 जबाबदार प्रतिनिधी पाहिजेत.  
 रजिस्टर्ड ऑफिस :      थिझिनेस ऑफिस :  
 ७५४ शुक्रवार, पुणे २ | ९९२A सदाशिव, पुणे २  
 न. गं. आपटे, बी. एजी., एम्. एस्सी.

**आर्दोमिक्स**  
 (आतंजदोषारि)

**स्त्रियांचा आजार**  
 म्हणजे मुख्यतः विटाळ-दोष व गर्भाशयांत विचाड होणे होय. आमचे ओषध आर्दोमिक्स (आतंजदोषारि) एका निष्णात स्त्रीरोग-चिकित्सकाचे यादीवरून तयार केलेले असून आज सतत ६० वर्षांच्या अनुभवाने स्त्रियांच्या सर्व प्रकारच्या गुप्त रोगांवर अमतिम गुणदायक ठरलेले आहे. धुपणी, विटाळ नसणे, थोडा अथवा कष्टदायक होणे, ओटी पोटांत कळा मारणे, ज्वर, कडकी, अकाली गर्भपात, डोके दुसणे, शोच्यास साफ न होणे, इत्यादि, विटाळदोष नाहीसे करून गर्भाशय निरोगी करण्याचा हमसात गुण या आर्दोमिक्समध्ये असल्यामुळे वेद्य व डॉक्टरांस मोठ्या प्रमाणावर वापरीत आहेत. किंमत बाटलीस ३ रुपये, टपालसह १२ आणे. एकदम ३ बाटल्या मागविणारांस टपालसह फक्त ६ रुपये.  
 श्री इंडो फॉरिन एजन्सीज. (दि. नं. ६)  
 २५३३ माधवविलास, टिळकवाडी, पुणे २.

१९०५ रथापित

श्री बॉम्बे कलकत्ता ट्रेडींग कं

अवश्य वापरा

रूप वाढी तेल रु १

TRAY/ONCE

श्रीरोमणि तेल रु १

या लघुवाते लीये सुगंधी तेल की कृतियामयुक्ति मलातल

मा. पोपटलाल छगनलाल शेट

व्य. श्री ग्राम रेखा मंदिर

चहिल्ल पायसी वाडा बम्बई नं ४

एजंटः—

महादेव गोविंद कुलकर्णी  
किराणा व भुसार मालाचे व्यापारी  
७८६ सदाशिव, पुणे शहर.



सरकारी डिप्लोमा मिळाल्यानंतर पुढील प्रॅक्टिस व धंदेशिक्षण घेऊन  
जर्निमन टेलर व्हा.

मुदत सहा ६ महिने, फीसह सर्व खर्च ६० रु., अगदीं नवीन विद्यार्थ्यांस  
फीसह सर्व ११० रु. मुदत १ वर्ष

परारुडकर टेलर्स अँड केडिमी, ६७२ सदाशिव, पुणे.

—ॐ सत्यमेवजयते—

## लोणच्याचें साहित्य

म्हणजे



मोहरीची डाळ, माहरा भुक्कणी, मोहरी तेल ( पॅक बाटल्या ), मेथी भरडा, स्पेशल हिंग,  
तांबडें लाल ( भडक ) तिसट भुक्कणी इत्यादि खात्रीचा माल तयार आहे.

लोणच्याचा तयार मसाला पूड तयार आहे !

—: दत्तात्रय नारायण हेर्जीव :-

किराणा व सुकामेवा व्यापारी, २० शुक्रवार पेठ, पुणे २  
लोणची, पापड, मसाले, मंत्रकूट सत्रैव तयार असतात.

महायुद्धाची जाणीव ! कपड्यांच्या खर्चात काटकसर करा. एक वेळ येऊन  
स्वतःची खात्री करा व पैशाचा मोबदला घ्या.

बंबाचे  
माडीवर

# महिंद्रकर ब्रदर्स

तयार कपड्याचे व्यापारी

बुधवार  
चौक,  
पुणे

१० पत्र पुणे, पेठ भायुडी घ. नं. ११५१९ आर्यभूषण छापखान्यात रा. विठ्ठल हरि बर्वे, यांनी छापिले व  
व्यापाव रामन काळे, बी. ए., यांनी ' दुर्गाप्रियास, ' भायुडी, घ. नं. ११५१९, पुणे शहर, येथे प्रसिद्ध केले.